

山东省济宁市中级人民法院

济中法〔2019〕40号

关于印发《济宁市中级人民法院 关于优化营商环境加强司法宣传工作的 实施方案》的通知

各县、市、区人民法院，本院各部门：

《济宁市中级人民法院关于优化营商环境加强司法宣传工作的实施方案》，已经中院党组2019年第12次党组会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

山东省济宁市中级人民法院

2019年6月5日



济宁市中级人民法院

关于优化营商环境加强司法宣传工作的 实施 方 案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中全会精神，认真落实中央、省委、市委和上级法院关于优化营商环境的决策部署，充分发挥人民法院在加快构建开放型经济新体制中的职能作用，进一步加大审判执行工作宣传力度，健全完善司法宣传工作机制，服务优化营商环境，结合全市法院工作实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持司法宣传工作正确政治方向，积极构建司法宣传工作长效机制，汇聚全市法院宣传力量，充分发挥宣传工作扩大社会认知、引导舆论方向作用，进一步提高全社会对审判执行工作的知晓度、支持度，引导全社会以法治思维、法治方式推进经济发展，营造公平正义的法治环境、规范有序的市场环境、和谐稳定的社会环境，为服务优化营商环境提供有力的舆论支持。

二、工作重点

主要围绕以下方面开展司法宣传：

- 1、全市法院出台有关服务优化营商环境司法保障措施及规范性文件、规定；

- 2、全市法院开展服务优化营商环境的重大司法举措、主要做法和工作成效；
- 3、全市法院开展“优化营商环境集中强制执行”专项行动进展情况，对社会关注度高、群众影响面大的重大、疑难、复杂案件开展现场执行报道；
- 4、打击规避执行、抗拒执行和惩戒失信被执行人工作情况；
- 5、保护中小企业投资者、执行合同、办理破产等方面典型案例；
- 6、审判执行工作中的先进事迹、典型经验；
- 7、党委、人大、政府、政协及有关部门（单位）对全市法院工作的领导、监督、支持情况。

三、任务目标

（一）加大司法公开力度，提升人民法院公信力。全市法院新闻宣传部门要积极配合审判执行部门、信息技术部门，利用本院门户网站，将审判执行案件流程信息、失信被执行人名单信息、诚信奖惩机制、裁判文书等及时向社会公开，保障当事人和社会公众对审判执行案件及法院工作的知情权、监督权，让司法权在阳光下运行，实施“阳光司法”。

（二）用好优势资源，扩大报刊、广播电视台等传统媒体宣传效果。

1、依托合办栏目，提升宣传效果。充分利用中院在济宁日报、济宁电视台合办的《法院纵横》、《执行在行动》栏目及在

齐鲁晚报开办的《以案说法》专栏，加大对全市法院审判执行工作重大举措、重点工作、司法成效的宣传力度。中院执行局每2周提供1次反映执行工作的文字材料和音像资料素材，集中执行行动和其他特殊情况及时提供，信息宣传处协调组织采访报道。中院各审判执行业务部门每月应至少提供1个典型案例，并以典型案例的格式报中院信息宣传处。

2、提升审判执行工作的知晓度和覆盖面，增强公开审判和强制执行的威慑力。各县市区法院要在当地的党报党刊、电视台等媒体开辟专栏进行法院工作宣传，每月不少于2次（期）。重大活动、重点工作及时报道，并将有关报道时间、媒体、文字和音像资料及时报中院信息宣传处。

3、依托主流媒体，扩大宣传效果。各县市区法院在济宁日报、济宁电视台等市级媒体每月刊发稿件不少于2篇（次）；在大众日报、山东电视台、山东法制报等省级媒体刊发稿件每月不少于1篇（次）；在人民法院报、法制日报、中央电视台等中央级媒体刊发稿件每半年不少于1篇（次）。

（三）开拓创新，加大新媒体宣传力度。新媒体具有覆盖面广、传播速度快的特点，对通过互联网发布信息，特别是失信被执行人名单、执行信息等转载、转发方便、快捷，迅速扩大知晓度和覆盖面。充分利用新媒体进行司法宣传，让更多的人了解法院工作，营造守法光荣、违法可耻的社会氛围，促进社会诚信体系的建立，服务保障优化营商环境。

1、发挥法院新媒体功能，充分利用法院网站和官方微信、微博等平台，多渠道开展审判执行宣传工作，突出宣传效果。各法院要及时更新网站审判执行工作信息，利用微信、微博公众号及时报道审判执行工作。

2、主动加强与新华网、大众网、山东新闻网、鲁网、齐鲁壹点、东方圣城网、济宁新闻网等中央、省、市级主流网站的联系与合作，及时传播本院审判执行工作信息、动态、成效。

3、通过 H5、动漫、微视频、微电影等形式，充分反映审判执行工作，扩大宣传工作的渠道和效果。各法院每年应至少完成 1 部作品。

四、方式途径

全市法院要加强宣传策划，创新宣传方式，多角度、宽领域开展司法宣传工作。

1、通过组织召开新闻媒体座谈会、邀请新闻媒体到审判执行现场实地采访报道等方式，增强同新闻媒体的互动效果，全方位展示法院审判执行工作的即时成效；

2、通过召开新闻发布会，及时公布审判执行工作典型案例，发布失信被执行人名单，向社会通报审判执行工作情况；

3、通过组织策划审判执行主题开放日等法院工作系列专题宣传活动，积极邀请人大代表、政协委员、社会公众、媒体记者等走进法院，亲历、见证、监督审判执行工作，“零距离”感受审判执行，面对面征求对法院工作的意见建议，增强工作透

明度，增进社会各界的理解和支持；

4、通过开展打击“拒执”等犯罪系列报道活动，用群众听得懂的语言，用群众喜闻乐见的形式，全面展示一定时期内执行工作取得的成效，扩大影响。各县市区法院对“拒执”罪案件，应以典型案例的格式报中院信息宣传处。

在司法宣传工作中，重点用好以下手段或措施：

1、审判执行网络直播。一方面，利用庭审直播平台对重大、典型案件的庭审进行直播。另一方面，找准可直播的三到五个执行案件，通过省法院协调省级直播平台（今日头条，闪电新闻，山东电视台等），中院协调市级平台（市电视台、报社平面融媒体平台），对案件在一个时期内进行网络集中直播。网络直播视频流发布在省法院微博、济宁中院微博，结束后完整版和精华版剪辑视频多平台发布。审判执行部门负责组织、策划，宣传部门积极配合、协调。

2、今日头条单点推送。梳理失信被执行人，对重点失信被执行人的精准信息，通过今日头条实施单人推送，每天一人，并跟进推送效果，充分发挥单点推送效率高、效果好、网络传播震慑力大的作用。各法院执行局提供真实、详细信息，宣传部门负责信息推送。

3、全媒体发布公益广告、短视频。梳理审判执行过程中的精彩镜头，制作公益广告，制作抖音、快手等短视频。深度借用新媒体资源，在省、市级平台统一发布公益广告，在多网络

平台发布审判执行短视频。

4、在融媒体平台开辟专区。在大众网、东方圣城网等融媒体平台开辟法院专区，及时发布稿件和相关视频。

5、开展屏幕攻势。各县市区法院要充分利用本地各种屏幕资源，在本地主要干道大屏幕，主要商场、广场屏幕，城市公交车内屏幕等发布失信被执行人信息和公益广告等视频。

6、村内展板攻势。各县市区法院通过执行局、人民法庭协调配合，充分利用农村（村庄）内文化宣传展板资源，张贴本村或本地失信被执行人有关信息。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各法院党组要高度重视司法宣传工作，定期听取工作汇报，协调解决工作中遇到的困难和问题，加大资金投入，为宣传工作提供坚强保障。中院审判业务庭、执行局、信息宣传处负责宣传工作的对外协调、对下指导、宣传活动策划及实施，各县市区法院要积极配合，汇聚全市法院司法宣传的战斗力。

（二）提升整体效能。各法院审判执行部门会同本院宣传部门，加强协作配合，共同策划一批在社会形成重大影响的宣传活动，切实做到工作干到位、宣传讲到位。今年 6 月底前，各法院应至少策划组织 1 次集中宣传活动。各法院宣传部门要充分发挥与新闻媒体互动紧密的优势，坚持传统媒体宣传与新兴媒体宣传相结合、常态化宣传与集中宣传相结合、点上宣传

与面上宣传相结合，积极对接有关新闻部门，紧贴工作进展与社会需求进行选题，开展形式多样、灵活有效的宣传报道，营造浓厚的宣传氛围。

（三）重视舆论引导。对重大敏感案件，坚持“三同步”理念，按照“属地管理，谁主管谁负责”的原则，以涉案部门为主体、宣传部门全力配合，及时做好依法处置、舆论引导和社会面管控，及时回应社会关切，防止和避免负面影响。

各县市区法院要结合本实施方案，制定本院落实细则，主动争取当地党委政法委、宣传部门的领导支持，密切与各级媒体的联系，拓宽宣传渠道，创新宣传方式，扩大宣传效果，为人民法院优化营商环境提供有力的新闻舆论保障。